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vore nel l ' interesse della Sardegna non deb-
bano fermars i , m a sieno con t inua t i e com-
ple ta t i secondo i bisogni dell ' isola che il 
Governo s tud ia e t iene presente sempre con 
a f fe t tuosa cura . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Basso, in-
siste nel suo e m e n d a m e n t o % 

BASSO. V'insisto. 
P R E S I D E N T E . E lei. onorevole Mastino? 
MASTINO. Non insisto nel mio ordine 

del giorno, oltre che per le ragioni espresse 
dal l 'onorevole ministro, anche perchè ieri 
la Camera votò un ordine del giorno che sarà 
di g rande vantaggio , nella p ra t i ca a t t u a -
zione, per la Sardegna . 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole relatore 
ha facol tà di r ispondere agli onorevoli Drago 
e Basso. 

D E VITO, relatore: Circa l 'ordine del 
giorno dell 'onorevole Drago, la Commissione 
si è p ronunz ia t a favorevolmente , e non ha 
quindi a lcuna difficoltai ad accet tar lo . 

All 'onorevole Mastino, per quan to ab-
bia r inunc ia to al suo emendamen to , debbo 
r icordare che per la Sardegna vi sono 23 mi-
lioni e 158 mila lire di residui. 

Vi è lo s t anz iamen to di 6 milioni e 908 
mila lire per quest 'esercizio per opere idrau-
liche; vi è lo s t anz iamen to di 4 milioni e 
900 mila lire per opere mar i t t ime; di 63 mi-
lioni e 900 mila lire per opere s t radal i . Nel 
to ta le vi è uno s t anz iamen to di 34 milioni 
e 300 mila lire da sjjendere in questi pochi 
mesi che r imangono dell 'esercizio corrente . 
Di più è s t a t a vo ta t a , proprio in questi giorni, 
l 'assegnazione di 92 milioni per r imet te re le 
linee sarde in completo asset to. Quindi vi 
sono fondi pu r t roppo al di là di quello che 
si può spendere, d a t a l 'organizzazione tec-
nica a t tua le . (Interruzione del deputato Mar-
tini). 

All 'onorevole Basso dirò che nessuno 
più di me comprende la sua impazienza, e 
sono s ta to f r a i primi a l amenta re che 
le assegnazioni del bilancio dei lavori pub-
blici siano asso lu tamente insufficienti, come 
sono t u t t e insufficienti, e questa insuffi-
cienza f a sì che pu r t roppo i lavori proce-
dano l e n t a m e n t e e non si abbia nemmeno 
l 'organizzazione tecnica necessaria, perchè 
essa è s t a ta f a t t a in relazione a questa de-
ficienza cos tante di fondi, e sono anni ed 
anni che si verifica questo fenomeno dolo-
roso, che la guerra po teva giustificare, ma 
che oggi non può nul l 'a l t ro giustificare se 
non le (Condizioni momen tanee del bilancio. 

Per questo la Commissione ha presenta to 
un ordine del giorno che il Governo ha ac- ' 

ce t ta to , perchè alla r ipresa dei lavori p a r -
l amenta r i sia presenta to un p rog ramma tec -
nico-finanziario completo per l 'esecuzione 
delle opere pubbl iche in modo adegua to-
Oggi, se si aumentassero gli s tanziament i , 
pu r t roppo essi non andrebbero che ad aumen-
ta re i residui, poiché manca comple tamente 
l 'organizzazione adegua ta per spendere il de-
naro che il Pa r l amen to vota . 

P R E S I D E N T E . Procederemo d u n q u e 
alla votazione del "comma p) per divisione, 

' poiché l 'onorevole Basso propone che si 
soppr ima la seconda parte, e cioè le parole 
« 1922-1923, e 1923-24 ». Metto a pa r t i to 
la pr ima pa r t e così concepita : 

p) lire .100,000,000 per in tegrare le 
deficienza dei vari capitoli del bilancio dei 
lavori pubblici negli esercizi 1921-22... 

(È approvato). 

BASSO. Chiedo di par la re : 
P R E S I D E N T E . Ne ha -facoltà. 
BASSO Mi perdoni, signor Presidente,, 

ma mi sembra che in questo modo la vota-
zione non sia chiara e che non si raggiunga 
10 scopo per cui ho proposto l ' emendamen to . 
Desidero che la Camera si pronunzi pre-
cisamente su questo punto : che i 100 mi-
lioni siano des t inat i per questo solo eserci-
zio 1921-22. Ora io credo che la Camera 
non abbia t enu to presente il mio emenda-
mento nel vo tare la p r ima pa r t e del 
comma p). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Basso, ella 
proponeva che fossero soppressi dal comma 
p) gli esercizi 1922-23 e .1923-24, questo è 
11 suo emendamento , e che t n t t a la somma 
fosse s tanzia ta per l'esercizio 1921-22. E 
allora io, i n t e rp re t ando il suo emendamento, , 
ho messo a par t i to la j)rima pa r t e del comma 
p) fino alle parole: « esercizio finanziario 
1921-22 ». Coloro i quali desideravano che 
t u t t a la somma fosse s tanz ia ta per l 'eser-
cizio 1921-22 hanno vo ta to a favore d*. que-
sta pr ima pa r t e e' vo te ranno coritro la se-
conda par te . Coloro i quali volevano che la 
somma fosse s tanz ia ta nei t re esercizi, hanno 
vota to a favore della pr ima pa r t e e vote-
ranno a favore della seconda. 

La Camera ha già approva to la p r ima 
par te . Metto ora a par t i to la seconda p a r t e 
del comma p): « ...1922-23 e 19.23-24, per la 
esecuzione di opere già autor izzate da legge ». 

Coloro i quali desiderano che la somma 
sia s t a n z i a t a nel solo esercizio 1921-22 vo-
t e r a n n o contro questa seconda par te : co-
loro i quali non sono favorevol i a l l ' emenda-


